I) Le but du tp :

*- Etude d’un mouvement circulaire uniforme. 

*- Etude de :

    - l’influence de la masse M sur la force centrifuge FC. 

    - l’influence de la vitesse angulaire ( sur la force centrifuge FC.

    - l’influence du déplacement de la trajectoire (r sur la force centrifuge FC.

II) Préparation de la manipulation : 

A – déterminer  l’expression de la force centrifuge   ( F  = f ( m, (,r)
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On sait que ( F = m a 

Avec : a  : accélération du chariot 

           m : la masse du chariot plus la surcharge 

( F = P + R + T = m . a 

sur l’axe (x , x’) on a : 

T = -t.a 

   = -Fc

   = - m .a

Fc = m. a  , avec a = v²/r = (². r² / r = m.r. (²

Donc : 


                          Fc = m . r . (²

B – déterminer le déplacement sur le chariot :

( r = r – r0 = F (m, (,r 0,K ) :

mais  T = -K(r- r0 ) = - m.r.(²

(r –r 0 ) = [ m(²/ K ] ( r – r0 )

III ) Manipulation :

· un chariot de masse  M0 = 50 g a vide 

· des masses (surcharge) chaque une de masse m 

· la distance (axe de rotation – centre de gravité du chariot ) est  r0 =8.3 cm 
· Le dynamomètre qui affiche initialement  FD0 = 0,10 N qui est la force nécessaire pour tendre le fil .

A)  Influence de la masse M sur la force centrifuge FC :  
On fixe la vitesse angulaire ( constante fixée à 2( / 0.80 , ce qui veut dire qu’il faut 0.80s pour que axe x’x fasse un tour  ,Et on met l’appareil de rotation en marche et en relève les valeurs indiquer sur le dynamomètre et sur la règle et on  fait la manipulation trois fois en changeant  la masse M a chaque manipulation ,a la fin  ont obtient les résultats qui sont dans le tableau suivants :

	    m 

    (g)
	     X0 

     (cm) 
	    X

  (cm)
	(r =(X-X0 (
      (cm)
	    FD 

    
	   r =r0+(r 

     (cm)  
	M=m0 +m

       (g)
	      FC

      (N)

	50
	80
	78
	2
	0.65
	10.3
	100
	0.63

	100
	80
	76,2
	3,8
	1.05
	12.1
	150
	1.11

	150
	80
	74
	6
	1.65
	14.3
	200
	1.76


- Pour M= 100g :  (FC(= M.r. (² = 0,1 . 0,103 . 61,62 

                              (FC(= 0,63 N

- Pour M= 150g :  (FC(= M.r. (² = 0,15 . 0,121 . 61,62 

                              (FC(= 1,11 N

- Pour M= 200g :  (FC(= M.r. (² = 0,2 . 0,143 . 61,62 

                              (FC(= 1,76 N

Réponse a la question :
1-cette courbe est une droite qui passe par le point zéro ,son équation théorique : 

   FC = M r (²     avec    r = r0+(r

   donc   FC = M (² (r0+(r) 

2- dans le cas ou  M=100g      FD ( FC   mais on remarque qu’a chaque fois qu’on ajoute une 

    surcharge la différence augmente pour  M= 150g  FD est plus petite de Fc de 0,06 N 

    et pour M = 200 g FD est plus petite de Fc de 0,11N , et cela est du au frottement qui 

    augmentes  avec l’augmentation de M.

B) Influence de la vitesse  angulaire ( la force centrifuge FC :  

	    T

    (s)
	     X0 

     (cm) 
	    X

  (cm)
	(r =(X-X0 (
      (cm)
	    (²
	     FD

       (N) 
	     FC

     (N)
	      r
    (cm)

	0.9
	80
	78.8
	1.2
	48.68
	0.45
	0.46
	9.5

	0.8
	80
	78.2
	1.8
	61.62
	0.60
	0.62
	10.1

	0.7
	80
	77.6
	2.4
	80.48
	0.80
	0.86
	10.7

	0.6
	80
	75.5
	4.5
	109.55
	1.30
	1.4
	12.8


M = m + mo =50+50=100g= 0.1kg 

( = 2( / T

- Pour T=0.9         ,  (=2( / 0.9 = 6.97     ,  (²=48,68

(FC (= M.r .(²= 0,1 . 0,095 . 48,68

(FC (= 0,46 N

- Pour  T = 0.8       , (= 7,85

(FC (= M.r .(²= 0,1 . 0,101. 61,62

(FC (= 0,62 N

- Pour T = 0.7         , (= 8,97

(FC(= M.r .(²= 0,1. 0,107. 80,48

(FC(= 0,86 N

-Pour T= 0.6            , (= 10,46

(FC(= M.r .(²= 0,1. 0,128. 109,55

(FC(= 1,4 N

réponse a la question : 

1- on a l’équation théorique de la force centrifuge est : Fc = M . R . (²     avec R=R0 + (R 

donc Fc = ( . (²     (avec (=R. M ) 

et l’équation  Fc = ( . (²  c’est l’équation d’une parabole qui passe par le point zéro car ( peut être égale a zéro.

2- dans le cas ou  (=6.97 FC ( FD  , ;mais on remarque qu’a chaque fois que la vitesse angulaire ( augmente l’écart entre FD et Fc  augment   , quand (=7.85  FC  est plus grand que FD de 0.02 N, quand (=8.97 FC est plus grand que FD de 0.06 N ,quand (=10.46   FC  est plus grand que FD de 0.10 N

 C)– Influence du déplacement de la trajectoire (r sur la force centrifuge :

on fixe la masse M= 50g donc M =100 g et la période a T = 0.70 s donc ( = 2(/0.7 rd/s 

w² = 80.48 rd/s²

etant change la distance r0 initial r0 le centre de gravite du chariot axe de la rotation 

· le dynamomètre affiche initialement Fd0 = 0.10 N

	R0 (cm)
	X0 (cm)
	X (cm)
	(r =Ix.x0I(cm)
	   FD (N)
	r = r0 + (r
	     Fc (N)

	09
	80
	76.8
	3.2
	0.95
	12.2
	0.98

	11
	80
	76.0
	4.0
	1.15
	15.0
	1.20

	13
	80
	75.6
	4.4
	1.25
	17.4
	1.40

	15
	80
	74.6
	5.4
	1.40
	20.4
	1.64


On a (FC (= M.r .(²    a 

T=0.70s  (² =80.48   donc 

- pour R0 = 9 cm : I Fc I = M.r. (² = 0,1 . 0,122 . 80,48 = 0,98 N

               (FC (= 0.98 N
- pour R0 = 11 cm : IFcI = 0,1 . 0,150 . 80,48 = 1,207 N

              (FC (= 1.20 N
- pour R0 = 13 cm : IFcI = 0,1 . 0,174 . 80,48 = 1,40 N

              (FC (=1.40 N
- pour R0 = 15 cm : IFcI = 0,1 . 0,204 . 80,84 = 1,64 N

             (FC (=1.64 N
Réponse a la question :
 la signification physique de la constante de la proportionnelle est la détente de câble ou du fil .
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